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Esercizio 1.
X1, ..., Xy c.c. da una N(u,25). Applichiamo il metodo pivotale per trovare un
intervallo di confidenza per pu al 90%.
Pln < Q< q2)=0.90; Q = 5/7% ~ N(0,1) quindi pivotale.

(@1 < f/?/% < q2) = ®(q2) — P(q1) = 0.90

)

®(g1) = 0.05 e P(g2) = 0.95. Poiche la normale & simmetrica ¢ = —¢a.
®(gy) = 0.95 da cui gy = 1.65
P(-1.65< j(/?/’% < 1.65) = 0.90 da cui si ricava che 'intervallo per p ¢ dato da:

1.65-5 Y 1.65-5\ _
- <p< X+ f)—090.

=

lunghezza dell’intervallo ¢ quindi:

P(X
a
X +88 - X+ %%) <1 quindi 12 <1 da cui n > 272.25

—~

Esercizio 2.
Bisogna trovare un intervallo di confidenza al 90% per la media di una distribuzione
normale con o = 3 dato il campione (3.3,0.3,0.6,0.9).
Sia X la media campionaria.
X = (33+03+06+09)*1.275
P(a<g/ﬁ<b) O(b) — ®(a) = 0.90
@(b) = 0.95 allora b = 1.65 e poiche la normale ¢ simmetrica a = —b = —1.65
Allora: P(X —bﬁ <p< X—a%) = P(1.275— % -1.65 < p < 1.275+ 1.65%) =
P(1.1925 < pu < 3.74) = 0.90

Esercizio 3.
Sia X la variabile aleatoria che individua i carichi di rottura. X = (6.60,4.60, 5.40, 5.80, 5.50).
Dobbiamo stimare x al 95% assumendo che X ~ N (u,0?)

s s N X—
La qu:c}ntlta pivotale & Q = W% ~tn 1
dove X ¢ la media campionaria e S 2 ]a varianza campionaria.
= é(6.60 +4.60 4+ 5.40 + 5.80 + 5.50) = 5.58
S2=1/430(X; — X)? = o 522
Pl < Q< q2) = P( ) =0.95
q1 € g2 sono i quantili della t d1 Student con 4 gradi di liberta e dalle tavole si ricava
che gz = 2.776 e q; = —qo. L’intervallo per p & P(X — qgf <p<X+q f)
P(4.69 < 1 < 6.47) = 0.95
L’intervallo di confidenza per o
Q=00 Lz
P(g < =05 < 40) = 0.90
Dalle tavole si ricava che per una x?, g2 = 9.49 e q; = 0.711
P(A < 02 < 455 = P(1.24 < 0% < 16.61) = 0.90
Per trovare l'intervallo di confidenza all’'81% per u e o

2 si trova considerando come quantitd pivotale:

2 si procede nel seguente



modo: B )

P(—go < 2 < go,q < 3% <q') =717 = 81%
Dal punto precedente v = 0.9 quindi v; = 0.9

Per l'indipendenza:

P(-g2 < 274 < )P < "% < ") = 81%

quindi: P(—gy < 2=£ < g) = 2B(qz) — 1 = 0.9 da cui ¢z = 1.65.

"

a/vn
Per l'altra espressione invece dalle tavole della x? si ricava che q/ = 0.711 e
qg =9.49.

Esercizio 4.
Per la soluzione vedere ’esercizio 1 del tutorato 7 A.A. 2007



